

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal. Martes 13 de Septiembre de 1910 TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11.

Se han recibido las últimas novedades en Corbatas, Pañuelos, Paraguas y bastones ingleses En El Buen Tono—49, Reyes Católicos, y Zocón, 32

San Antonio Gran Fábrica de CHOCOLATES

Estos exquisitos CHOCOLATES, fabricados con todo esmero y con azúcares y cacao de primera calidad, son los más recomendados por su pureza e higiene en la elaboración.—Capuchinas, 18.—Granada.

El matonismo

Ayer fué sepultado el cadáver del pobre guardia, que en cumplimiento de su deber, cayó al golpe certero de una facha homicida. No se halla justificación para ningún crimen ante la conciencia. La opinión ha protestado por modo elocuente contra el criminal atentado que privó de la existencia a un anciano en el momento de impedir la comisión de otro delito. La figura del guardia exponiendo la vida y sacrificándola en aras de un deber cívico, se agiganta y toma las proporciones de la heroicidad, ante el espectáculo de abdicaciones, debilidades, respetos y aflojamiento de los vínculos que la autoridad ata, para castigar otros hechos.

El matonismo palpita en el ambiente. Parece ser que estamos abocados a grandes trastornos sociales, si a los desmanes que se realizan en todos los órdenes, no se le pone freno, imponiendo con mano dura las sanciones que la ley y la conciencia tienen establecidas y exigen.

El caciquismo es una manifestación de la matornería. Nos faltan territorios donde ejercerla, y la practicaremos entre nosotros. La incultura, la ignorancia, la relajación de los vínculos sociales, cuando por las clases altas descendiendo a las más ínfimas, motivan estos desórdenes transitorios, manifestaciones de un morbosismo colectivo, al que la indignación popular pone sus comentarios tan expresivos como rotundos.

Justicia implacable y rigorista contra los matones de todas las layas pide la conciencia pública, justamente alarmada ante la repetición de casos tan lamentables como el que motiva estas líneas.

Todas las imposiciones que no estén inspiradas en la justicia, son expresión del matonismo. Los funcionarios de todo orden que desatienden la voz del deber, coaccionados por el medio ambiente, por respetos mal entendidos ó por abdicaciones sugestivas de la voluntad, son matones de su cargo, que piden rigor en el castigo de los hechos cuando hubo víctimas y sacrificios cuantiosos, y no piensan en el matonismo que ellos ejercen. Quienes por su posición abusan y se exceden en más de lo que la ley les permite y encuentran quien les cobije, ampare, patrocine ó encubra, son matones a cuyas demasías, si la ley no las reprime, hay que oponer la violencia y la fuerza.

Todos los matonismos deben desaparecer. Y el criminal que faca en mano asesina es tan matón, tan indigno de vivir en sociedad, como el que se prevale de su posición para el insulto ó la agresividad. El pobre guardia sacrificado por un asesino que merece todas las execraciones, ha dado un ejemplo de civismo defendiendo el imperio de la ley. Justa y santa la indignación que el hecho ha despertado, pero compartan esta indignación cuantos hechos se realizan violando la ley, atentando contra el orden social y perturbando los principios sobre que se asienta.

El matón, es un ser despreciable, que debe ser extranado de los ámbitos de una sociedad culta. Al tiempo mismo que honramos la figura de esa última víctima del matonismo andante que ha perecido villanamente asesinado; hagamos votos porque esa endemia de nuestra relajada sociedad desaparezca, comenzando con el ejemplo de cuantos vienen ejerciéndolo, siguiendo en forma que no produzca la justa alarma que el asesinato del guardia, ha producido.

Las minas de Alquífe

No se equivocó EL DEFENSOR DE GRANADA cuando aseguró en un editorial dedicado a este mismo asunto, que la Compañía de Alquífe se negaría a abrir al servicio público la línea férrea que hoy explota. La contestación dada al diputado por Baza, por el ladino representante de di-

Militar ante todo, se ha puesto a disposición del Gobierno, sin embargo de los quebrantos que ha sufrido en su salud, y después de un corto descanso, irá a hacerse cargo del alto puesto para que ha sido nombrado.

Es unánime el sentimiento producido por la dimisión del general Marina, en quien todos reconocen especiales dotes para el cargo en que le sucede el general Aldave; pero éstos por seguro que los intereses de España no sufrirán daño alguno con esa sustitución, dado el precedente de la gestión del segundo en Centa.

La cuestión de 'El Surco'

A la carta dirigida por S. S. al episcopado francés, con motivo de la asociación católica democrática *Le Sillon*, ha seguido la encíclica *Sacrorum artem*, contra el modernismo en general.



Sr. Maro Sangnier

No sabemos los efectos que ese nuevo documento pontificio producirá, pero lo que al *Surco* se refiere; pero si lo están reservados los mismos que a la carta anterior, puede asegurarse que es un hecho la rebeldía de una parte de los católicos franceses.

Miscelánea

El guardia asesinado

El tema preferente de todas las conversaciones fué ayer el infame asesinato del honrado guardia municipal Ricardo Caro Salmerón.

La noche del domingo el alcalde interino D. Miguel López Sáez, acompañado del concejal Sr. Guglielmi y del jefe de la guardia Sr. Linares, estuvo a dar el pésame a la familia de Caro, haciéndole un donativo de su bolsillo particular.

El oficio en que el jefe de la guardia da cuenta del triste suceso al alcalde está concebido en estos términos: "En la mañana de ayer fué víctima del cumplimiento de su deber, el guardia número 78 de este Cuerpo, Ricardo Caro Salmerón, que hallándose prestando el servicio de su clase y al intervenir en una riña, fué asesinado alevosamente por Miguel Ocaña Remacho."

Al tener el profundo sentimiento de participar a V. S. tan sensible desgracia, a los fines procedentes considero de un deber significarle las excepcionales circunstancias que concurren en el referido guardia que con justicia era considerado como modelo de empleados, por su cultura poco común en los de su clase, por su honradez acrisolada, su conducta intachable, tanto pública como privada y por su trato afable y delicado que le granjearon el aprecio de sus superiores, de sus compañeros y del público en general. En vista de lo expuesto y de que su fallecimiento deja en la mayor miseria a su viuda con hijo y una nieta huerfana de corta edad, el que suscribe se permite significarle a V. S., lo justo y humanitario que sería que el Municipio le señalara una pensión."

El Sr. López Sáez, citó ayer mismo a la Comisión de personal y peticiones, a fin de que se reuna en seguida y proponga al Cabildo concedida una pensión a la viuda del infortunado guardia. Probablemente en la sesión del sábado próximo quedará acordada la pensión.

Aunque en un principio hubo el propósito de bajar el cadáver al Ayuntamiento y acompañar al entierro toda la Corporación, hubo que desistir de ello, atendiendo a que después de practicada la autopsia, como medida sanitaria era preferible darle sepultura inmediatamente por el peligro de la pronta descomposición. Es posible que el Ayuntamiento acuerde también mostrarse parte en el suerrio y nombre a un letrado que goza de gran reputación en el foro.

De viaje

Ayer tarde en el expreso de los andaluces, salió para su acostumbrado viaje a París, la acreditada modista de sombreros D.ª Flora Puertas (Plaza del Carmen, 2 y 4, principal).

Los cultos a la Patrona

El domingo y lunes han continuado los sol-mnes cultos que este año dedican a Nuestra Excelsa Patrona, sus distinguidos mayordomos, señores Agrola hermanos, en unión de las Corporaciones. La afuadada y numerosa orquesta en capilla, hace prodigios de sonoridad y de instrumentación bajo la acertada batuta del Sr. Valladar.

El domingo por la mañana, ofreció sus cultos a la Santísima Virgen la Real Maestranza de Caballería de esta capital, asistiendo el teniente de hermano mayor, D. Luis de Andradá, el fiscal don Vicente Tello, el secretario, D. Isidoro Pérez de Herasti, Sr. Marqués de Casablanca, Sr. Conde de las Infantas, don José Luis de Andradá, D. Pedro Nestares, D. Ramón Contreras, D. Manuel Benavides, é invitado el maestro de ronda, D. Rafael González de la Cortina.

La oración sagrada estuvo a cargo del R. P. Castro Quero, S. J., el que poniendo por tema de su sermón "La fortaleza cristiana", habló de las persecuciones que en todos los tiempos han sufrido los católicos, siendo fuertes y sacrificándose gustosos y sonrientes en aras del amor de Cristo, de quien viene toda la fortaleza. Para probar su tesis, hizo una brillante excursión histórica con gran competencia, detallando el cerco de París por los Hugonotes, en el siglo XVII, y terminó con una fervorosa plegaria a la Santísima Virgen.

La misa que se cantó fué la grande del maestro Blancas; *Cor Jesus*, de Fla-grans Graciani; *sinfonia en mi bemol* de Vila, y *O sacrum convivium* de D. José Valladar.

Por la tarde continuó la novena, predicando un elocuente sermón el Dr. Fernández Arcoya, cuyo tema fué: "La inteligencia del hombre sufrirá mortales angustias, mientras no encuentre la verdad, y la verdad sólo está en Dios."

Esta tesis la desarrolló felizmente el distinguido orador, exponiendo los trabajos que el hombre padece desde que nace para encontrar la verdad, aduciendo atinadas consideraciones y terminando con una sentida plegaria.

En dicha tarde ejecutó la orquesta y coros: *Coplas dolorosas*, del maestro Vela; *O quam iustus*, Vila; *Salve*, Vila; *Lelania*, Capocci.

Ayer ofrecieron sus cultos en el Octavario los secretarios de Sala de esta Audiencia Territorial, asistiendo el decano D. Mariano J. de la Serna, D. Mariano Alonso Calatayud, D. Antonio Serra Morant y D. José Martínez de Federico.

La Catedral Sagrada la ocupó el padre Orduña, superior de los Agustinos, el que sentó la proposición de los tres misterios: "El mal, el dolor y la muerte", desarrollando el tema con gran erudición y competencia, haciendo un erudito número de citas históricas para demostrar, entre ellas, al Tasso, en su *Jerusalén libertada*; a Milton, en su *Paraíso perdido*; al Dante, en su *Divina comedia*, y a Silvio Pellico, en sus *Prisiones*. Canta después las bellezas de Granada, y concluye con una fervorosa súplica a la Patrona de esta hermosa ciudad.

Fuó oficiada la misa del maestro Cruz, *Mater amabilis*, de Capocci; Responsorio, *Filii carissimi nostri sic*, de Vila, y andante de la cuarta sinfonia, de Mendelssohn.

Por la tarde a las seis, prosiguió la novena, cantándose coplas solemnes de don José Valladar; *quando Corpus* de Vila, y *salve y letania* de dicho maestro. El sermón estuvo a cargo, como las tardes anteriores, del señor Fernández Arcoya, el que propuso el tema, de la Sociedad doméstica y civil sin Dios, no podía subsistir.

Con palabra llena de unción, y gran dominio del asunto, trató la tesis que se proponía desarrollar, aduciendo buen número de ejemplos históricos. Habló después de la Sociedad actual, probando que no era posible su felicidad ni que cumpliera sus fines, sin el temor de Dios.

La concurrencia fué enorme por tarde y mañana.

Otro crimen

En la taberna situada en la calle de San Juan de Dios núm. 56, de que es dueño Ramón Cabrera Gutiérrez, entró ayer a las tres de la madrugada Francisco Castillo Atienza, cuñado de éste, de 30 años, barbero, con domicilio en la plaza de Triviño número 2, el cual había estado divirtiéndose en un bautizo, y yendo en estado de embriaguez.

Entabó viva polémica con su cuñado Cabrera, rogándole éste que se marchara, y contestándole Castillo que se iría ó no, según le acomodara.

Intervino en esto con objeto de poner paz entre los dos cuñados otro sujeto que presenciaba la disputa, llamado Luis Vergara Ordóñez, de 37 años, casado, habitante en la calle Lavadero de las Albas número 17, el que al pretender apaciguar los ánimos fué insultado por Castillo, quien además le propinó un terrible puñetazo en la cara, que le hizo caer redondo al suelo, produciéndose al golpe dos graves heridas en la cabeza y conmoción cerebral.

Entre los serenos y varios parroquianos que había en la taberna, entre ellos Baldomero Sierra Bailón, Antonio Contreras Remacho y Manuel Enrique Sánchez, auxiliaron al infortunado Vergara, conduciéndole al Hospital, donde quedó con pocas esperanzas de vida.

En este benéfico establecimiento se constituyó el Juzgado de instrucción del Sagrado, no pudiendo recibir declaración al herido, a causa del gravísimo estado en que se hallaba.

El criminal fué detenido por los guardias de Seguridad Francisco Pérez y Fernando Ortiz.

El desgraciado Vergara, que no ha podido hablar, falleció ayer tarde.

En el Ayuntamiento

Censo de población
Para proceder a la formación de la estadística de viviendas, preliminar del Censo general de población, el Sr. López Sáez, alcalde interino, ha designado las Comisiones necesarias, dividiéndose el casco en 35 secciones, y las afueras y entidades diseminadas, en las necesarias, para el más brillante resultado de estas operaciones.

Como es de mucho interés que el Censo de la población sea exacto, la Alcaldía excita al vecindario a que coopere con sinceridad y amor.

Comisión de Ornato

Hoy a las nueve, se reúne la Comisión de Ornato.

Licencias
En el negociado de Quintas, deben recoger sus licencias absolutas Manuel Arnau González, Manuel Carrasco Melgarejo, Juan Silva Gutiérrez, José Lara Osorio, José González Román, Antonio Ribera Romero, José Alcalde García, Antonio García López, Diego García Lara, Juan Garrido Ruiz, Antonio García Ramírez, José Pedraza Sánchez, José Reyes Castillo, Aureliano Robles Lucena, Francisco Sánchez Baena, Antonio Romero Díaz, Miguel Illescas Iñáez, Miguel Molina Rodríguez, Manuel Hernández Moleón y Emiliano Rodríguez Fernández.

Noticias de Almuñécar

Un espectáculo poético é interesante presenciaron anoche con sorpresa y curiosidad los numerosos bañistas que veranean en estas playas.

Apenas oscureció, todos los cerros que por levante, norte y poniente limitan los horizontes de esta ciudad, comenzaron a iluminarse con grandes fogatas, y hubo un momento en que esta fantástica iluminación, brillando en los picachos, en las cañadas, en los cortijos y en los montes de ganado que hay esparcidos por la Sierra, ofrecía el panorama más fantástico que puede imaginarse. Fué un gran festivo que no figuraba en el programa de las fiestas municipales, y que por antigua y tradicional costumbre ofrecían los pescadores y cortijeros a la Virgen de la Aurora, cuya advocación coincide con la de Nuestra Señora de Gracia.

El espectáculo era maravilloso; es el mismo que hace muchos años ofrecieron los granadinos a Isabel II cuando esta simpática reina visitó a Granada, y que aquí espontáneamente, y sin necesidad de previo acuerdo, se realiza todos los años en la noche del 7 del actual.

El mismo día hubo música en el paseo, al que concurrieron centenares de mujeres hermosísimas, encantadoras.

La banda de música que dirige don Trinidad Ballester, ejecutó un programa escogidísimo, con mucha afición y buen gusto. La mayor parte de las piezas que oímos son originales del mencionado Sr. Ballester, que dicho sea de paso, es un maestro compositor, inteligente é inspirado; un músico de verdadero mérito que en cualquier época ocuparía, si su carácter y su modestia no se acomodasen mejor a vivir en este hermoso retiro, un puesto distinguido y preeminente en el mundo del arte.

Hoy han salido para Lanjaron don Eduardo Sagredo, y para Motril D. Enrique Jiménez Gavarre, acompañados de sus distinguidas señoras.

En el Chalet del nuevo balneario continúan los bailes que están animadísimos.

Hace una temperatura deliciosa **Feria en la Trinidad**
La verbena celebrada anteanoche en la plaza de la Trinidad, estuvo concurridísima, durante la animación hasta las doce.

Aménzó la velada, la brillante banda de Córdoba, que ejecutó los más escogidos números de su repertorio.

Quemáronse bonitos juegos de pirotecnia, siendo presenciados los fuegos por una multitud inmensa, que hacía muy difícil la circulación por la hermosa plaza.

El elemento femenino, dió la nota más simpática y agradable de la velada, resuñando un verdadero concurso de bellezas que cautivaban la atención de los infinitos admiradores que las seguían.

No faltó la consiguiente bronca y el revuelo natural, seguido de carreras, sustos, gritos y desmayos, pero afortunadamente no pasaron las cosas a mayores.

Pararrayos

En el edificio que ha construido M. Hubert Meermaans en los Mártires, para coleccionar en él valiosos cuadros y otros objetos artísticos, se están colocando pararrayos, no tanto para preservar el inmueble como lo que ha de contentar.

Como era de suponer, se ha confiado este trabajo, al reputado especialista en esa clase de instalaciones Mr. J. Parfoury, conocido en esta capital, como en toda Andalucía, y muy particularmente en Sevilla, donde tiene establecido su residencia y cuenta con muchas simpatías, a juzgar por el agasajo que recibió por parte de sus numerosos amigos, con motivo de su restablecimiento de las lesiones que sufrió el 22 de Julio pasado, al ser cobardemente agredido en la calle Alfara.

A este acto asistieron personas de todas las clases sociales.

El Sr. Parfoury se hospeda en el Hotel Suizo, donde recibe los avisos tanto para formular presupuesto de sus útiles é indispensables aparatos, como para la revisión de esos mismos.

Los republicanos
El joven propagandista Antero Revellés, dió el domingo en la *Bola de Oro* se anunciada conferencia, sobre los medios, que a su juicio, podrían ponerse en práctica, para dar trabajo a los obreros que carecen de él.

Los republicanos del cuarto distrito, celebrarán junta general ordinaria esta noche a las nueve y media, en su domicilio social, calle de Santa Ana, 38.

El domingo pasado, en el Centro de la sociedad obrera de Pinos Puente, dió su anunciada conferencia el conocido socialista Manuel Yudes.

El conferenciante propuso el tema de *Política actual y algo de República y socialismo*.

El mayor esfuerzo del orador fué, trazar a los trabajadores la línea de conducta que entendía debían seguir.

Aconsejó a todos, que no flaquearan en sus propósitos de buenos republicanos-socialistas, hasta que viesan mejorada su difícil situación económica y que trabajasen por el pronto advenimiento de la República.

El conferenciante fué muy aplaudido por el numeroso público que le escuchó.

Del Fargue
Las fiestas
Los días 10 y 11 del actual, hgn teniendo lugar las tradicionales fiestas que anualmente celebran los vecinos de esta Alquería, en honor a la Patrona, la Santísima Virgen de los Remedios.

Telegramas

Notas políticas

Madrid 12

El periódico "Castellano" "La Manana" dedica su fondo a censurar al Gobierno, al que hace varias preguntas sobre supuestas arbitrariedades.

Conflicto obreros

Madrid 12

En Bilbao

Informes oficiales

Según ha manifestado el ministro de la Gobernación, muchos patronos mineros de Bilbao, están inclinados a imitar la conducta del señor Martínez Rivas, en cuyas minas aumenta el número de trabajadores.

Regreso de fuerzas

En la semana próxima regresarán a los puntos de su procedencia parte de las fuerzas que hoy actualmente en Bilbao.

Trabajando

Como en días anteriores, se trabaja hoy en las minas de los señores Martínez Rivas y Echevarrieta.

Maniobra descubierta

En el escritorio de la casa Chavarrí, se verificó ayer una reunión secreta, a la que asistieron todos los explotadores de minas de la zona de Bilbao, asociados y no asociados.

Maniobra descubierta

En el escritorio de la casa Chavarrí, se verificó ayer una reunión secreta, a la que asistieron todos los explotadores de minas de la zona de Bilbao, asociados y no asociados.

El Gobierno de Barceona

El señor Canalejas ha desmentido la noticia dada por algunos periódicos, de que existía el propósito de nombrar gobernador de Barceona, al señor Suárez Inclán.

Visitas al presidente

Hoy han visitado al presidente del Consejo: el ministro de la Gobernación para informarle del estado de las huelgas; el de Gracia y Justicia, que le habló durante media hora, de asuntos de su departamento; el de Instrucción pública, para ultimar los proyectos que presentará a las Cortes y el de la Guerra, para convenir los honores que se tributarán a los restos del comandante Fortea a su paso por Madrid.

Consejo de ministros

Los ministros no se reunirán en Consejo hasta el miércoles, en que le harán bajo la presidencia del Rey.

Conferencia de generales

Los generales Marina y Azaña, han conferenciado detenidamente, habiendo sido hoy la primera vez que se ha visto, después del cambio de destinos.

En Zaragoza

Los azucareros De los informes recibidos en el ministerio de la Gobernación resulta, que la huelga de los azucareros continúa en el mismo estado.

En Barcelona

Una comisión de obreros metalúrgicos, ha visitado al gobernador para comunicarle el acuerdo adoptado de declarar la huelga general del gremio, pero sosteniendo los huelguistas una actitud pacífica.

El suceso de Guadarrama

El gobernador concedió autorización para que pequeñas comisiones visiten las fábricas y enteren a los compañeros del acuerdo, pero advirtiéndoles que se evitará que se ejerzan coacciones.

Desde San Sebastián

El ministro de Estado El señor García Prieto ha recibido varias visitas, contándose entre ellas la del conde de Romanones.

El presidente del Consejo ha con-

López Domínguez

Madrid 12

Boesida A noche recayó el general López Domínguez.

Le atacó una intensa disnea. Inmediatamente se dió aviso al doctor Huertas.

A la madrugada arreció el ataque, aplicándole al enfermo ventosas.

El doctor Huertas celebró una consulta con el medico de cabecera, conviniendo ambos en que el estado del general era de gravedad extrema.

A una vista de ello se telegrafió a la familia.

Visitando al enfermo El presidente del Consejo estuvo muy temprano en el domicilio del general López Domínguez, a quien se estaba administrando balones de oxígeno.

Los médicos dijeron al señor Canalejas, que el general, que se hallaba muy mejorado de su anterior dolencia, quiso salir ayer, sufriendo una pulmonía que pone en peligro su vida.

La impresión de un médico A las doce del día participaron por teléfono al señor Canalejas, que el general López Domínguez había experimentado una ligera mejoría, pero que la impresión del doctor Bejarazo lo había reconocido era poco satisfactoria acerca del desarrollo que tendrá la enfermedad.

Gravedad extrema A última hora el estado del general López Domínguez es de extrema gravedad.

Durante el día mejoró algunos ratos, pero al atardecer se agravó considerablemente.

A última hora En las últimas horas de la noche, el estado del general López Domínguez, sigue siendo de extrema gravedad.

Han desfilado por su domicilio, los ministros, los altos funcionarios, las autoridades y políticos de todos los partidos.

Información financiera

Valores del Estado

Table with columns: Valores del Estado, Día 8, Día 12. Includes entries for interior and exterior bonds, and various stocks like Banco de España and Hipotecario.

Bolea de París

4 por 100 ext. español... 95.70 96.65 4 por 100 francés... 97.80 97.72

El suceso de Guadarrama

Madrid 12. En el tren rápido legó hoy al Escorial, para declarar ante el juez, Nieves Hermedia.

Procuró ésta recatarse del público. Iba vestida con sencillez, pero con elegancia.

Un redactor del "Heraldo de Madrid" le ofreció un coche, para en unión de su madre, llevarla al juzgado.

Nieves aceptó el ofrecimiento manifestando al periodista su deseo de hacer de la curiosidad de la gentía.

Anadió, que se proponía ratificar su primera declaración.

En este suceso—dijo—sólo ha habido dos culpables, Sánchez de Lara y yo, que bien he pagado mi parte.

El abogado "abandonadamente" agregó que daría gustoso su vida por rescatar a Sánchez de Lara.

Dijo por último, que no intentará hablar por considerarlo una imprudencia y porque él se negaría.

Al descender del coche la rodeó numeroso público.

Apenas el alguacil anunció que había llegado Nieves, el juez la llamó a su despacho a declarar.

Declaración de la aditara Nieves Hermedia, después de estar declarando cuatro horas, quedó encerrada en unión de su madre, disponiendo el juez, que le llevarán la comida a ambas.

Además prohibió que se hablara con ella.

aunque no se sabía de un modo cierto, se dijo, que el juez había dictado auto de prisión contra Nieves.

El cólera

Madrid 12. Informes oficiales

La "Gaceta" de hoy anuncia, haberse registrado casos de cólera en Duomo, provincia de Ramaron, y en Uyelijoka, provincia de Pozsary (Hungria).

Un crimen por el cólera En Trani, un matrimonio, que vivía con algunos individuos de su familia, los abandonó por haber sido atacados del cólera, teniendo que se les contagiara la terrible enfermedad.

Varios de los, ateados fallecieron. El miércoles fué invadido el espeso por el cólera, y temeroso de que su mujer se salvara, la encerró en la misma habitación en que él se hallaba, consiguiendo que se le contagiara el mal.

El matrimonio ha fallecido. Construcción de barracaes Muy pronto publicará la "Gaceta" las bases del concurso para la construcción de barracaes con desino a cólericos.

Estadística aterradora En San Petersburgo se ha publicado una estadística de los estragos que lleva hechos el cólera desde que apareció en el imperio ruso.

Según ella, las invasiones han sido 154.445 y las defunciones, 74.723.

En Nápoles Las últimas noticias recibidas de Nápoles, dan cuenta de haberse registrado ocho nuevos casos, seguidos de defunción todos ellos.

Noticias de Barcelona

Madrid 12. Vozquez de Mella

Un significado artista ha recibido una carta del señor Vázquez de Mella, en la que participa éste que marcha a Luxemburgo para someterse a un tratamiento médico y reponer sus fuerzas.

En cuanto lo consiga regresará a España, deteniéndose unos días en Galicia, hasta la apertura de las Cortes.

El señor Vázquez de Mella anuncia su propósito de intervenir en los debates parlamentarios desde el primer momento.

Varias noticias

Madrid 12. Una corrida

En Haro se ha celebrado una corrida de toros con ganado de Flores y las cuadrillas de Chico de la Blusa y Manolete.

Los toros resultaron flojos. Chico de la Blusa estuvo mal en el primero, bien en el tercero y regular en el quinto.

Manolete desahochó de modo aceptable al segundo, mal al cuarto y bien al sexto.

El picador Melones recibió una cornada de seis centímetros en un muslo.

Concurso de bandas

Participan de Bilbao, que en Portugal se ha verificado un concurso regional de bandas al que, ha asistido numeroso público.

Todas las bandas fueron ovacionadas.

Las redenciones a metálico Con referencias a buenos informes se dice, que es muy probable que se prorrogue el plazo para las redenciones a metálico.

Telegramas de gratitud

El embajador de Inglaterra telegrafía al Gobierno desde Barcelona expresando su agradecimiento por los agasajos que se tributan en todos los puertos a la esquadra.

Una desgracia

En las Palmas el periodista don Manuel Maeda Casanova, trocó hoy un cable eléctrico y sufrió una tremenda descarga que quedó advertidamente.

Los restos de un héroe

El ministro de la Gobernación, juntamente con el presidente del Consejo, recibirán mañana en la estación los restos del comandante Fortea.

El capitán general ha dispuesto, que acudan mañana a la estación a recibir los restos del heroico comandante, todos los generales y coroneles francos de servicio.

Además irán dos compañías de infantería y un esenadrón de caballería, para rendir honores.

En Zaragoza recibirán los restos de Fortea una comisión del Ejército, las

Casas destruidas

Según noticias recibidas en Murcia, en Abanilla ha ocurrido un desprendimiento de tierras en un monte, por consecuencia del cual han quedado destruidas cuatro viviendas.

De entre los escombros han sido sacados dos cadáveres, quedando sepultadas seis personas más. No se sabe, si habrán perecido, aunque se teme que así sea.

Han marchado al lugar del suceso el ingeniero jefe de la provincia y el gobernador civil, llevando auxilio.

Joaquín Costa

Comunican de Huesca, que Joaquín Costa ha abandonado Barbastró, donde se proponía establecerse y ha regresado a Graus.

El insigne republicano es víctima de la atrofia muscular, estando esta tan avanzada que apenas puede realizar movimiento alguno.

La crítica situación de la desorganizada vida material le impide el continuo estudio y el trabajo incesante para su obra monumental.

Algunos amigos le ayudan a conllevar la vida de anacoreta que se ve precisado a hacer.

El número de los que le visitan, es muy reducido.

Los que acaban de ver a Costa dicen que su cuerpo está ruinoso, pero que su inteligencia está clarísima y potente.

Marina y Maestre

Se dice, que la cuestión pendiente entre el general Marina y el senador don Maestre, se solventará muy pronto, acaso mañana.

Representan al primero dos generales, los cuales conferenciaron hoy con los representantes del señor Maestre, que son don Amós Salvador y el señor Ramón y Cajal, sin lograr solucionar amistosamente la cuestión.

Una multa

El gobernador de Vizcaya, ha multado al inspector provincial de Sanidad, porque no le dió parte de haberse presentado varios casos de tífus abdominal en Begona.

Detalles de un hundimiento

Desde Biercia transmiten nuevos detalles del desprendimiento habido en un monte del pueblo de Abanilla.

Ocurrió el hecho a las cuatro y media de la madrugada, hora a la que se desprendió un enorme penasco, que dando tapada las puertas de unas cuevas en las que habiaban ocho o nueve individuos.

Un pedazo de piedra siguió rodando y cayó otra habitación, aplastando a un individuo que la ocupaba.

El lugar del suceso ofrece nuevos peligros por considerarse inminentes más desprendimientos.

Hasta ahora van extraídos, una mujer y dos niños vivos.

Un ingeniero dirige los trabajos de salvamento.

Se cree que quedan enterradas cinco personas más.

España y América

El ministro de España en Méjico, da cuenta de haberse celebrado con extraordinaria brillantez, la inauguración del monumento a Isabel, la Católica y la apertura de la Exposición artística.

Han asistido el presidente de la República, general Porfirio Díaz, los diplomáticos extranjeros acreditados en aquel país, y los que forman las embajadas extraordinarias que han ido para asistir a las fiestas del centenario de la independencia de Méjico.

En los actos aludidos se han pronunciado discursos ensalzando a la madre Patria y cantando sus glorias pasadas y sus grandezas.

La concurrencia vitoreó a España y a Méjico.

La aviación

Según comunican de Londres, el aviador L-rainé intentó cruzar el mar de Islanda.

Cuando se hallaba próximo a realizar su propósito, el motor sufrió una avería y cayó el aparato rápidamente al mar.

El aviador ganó a nado doscientos metros que le separaban de la playa. Loraine resaló liso.

Un barco recogió el aparato.

El centenario de Méjico

El presidente de la República mexicana ha ofrecido un banquete a los embajadores especiales que han ido a Méjico para asistir a las fiestas conmemorativas del centenario de la independencia de aquel país.

Contrabandistas ahogados

En las cercanías del puerto de Barcelona, ha naufragado un barco vetero contrabandista, a cuyo bordo iban 41 personas, de las cuales han perecido ahogadas 25.

La reina doña Cristina

Se asegura en Viena, que la Reina madre, de España, se propone fijar su

Accidente ferroviario

Participan de Orán, que un tren mixto ha chocado contra unas piedras en la estación de Fleitub.

Resultó muerto, un empleado del tren.

Advertencia

Ignoramos por qué causas, a la hora de cerrar la edición, no hemos recibido una parte del servicio telegráfico del día.

Café del Comercio

Plan del Carmen, frente al Ayuntamiento. Los mejores sorbetes ingleses.

Mantecado, crema de café, fresas, piñones bizcochada.—Grauados de almendra, avellana, limón, naranja y agraz de Madras del León. Todo hecho en casa y con esmero y con agua del Avello de la traza.—Café Erola y Puerto Rico.

Servicio a domicilio.—Teléfono número 32.

Se admiten encargos hasta las tres de la madrugada.—Desayunos con los famosos chocolates de Enrique Sánchez los mejores de España, de clase de tres pesetas.

Finca de campo

Por aumentarse, y no poder atender su dueño, se vende un CARMEN de tan inmejorable exposición, en sitio salubre que constituye un verdadero santuario en camino de carruajes a pocos metros del radio de esta población.

Tiene preciosa casa, obra por maestro, jardín, parrales, bayonet nes viñas, incontables árboles de variados y riquísimos frutos.

Grandes comodidades para animales, y una extensión de dos hectáreas y media de riego y secano, todo cubierto de exuberante plantación.

No se admiten corredores. Informarán, Zacula, 10, EL PROGRESO.

A las familias. Precios fijos.

Antes de comprar tejidos, Pañería, Géneros de punto y confecciones, toza Granada y su provincia, si quieren mirar bien por sus intereses, visiten el "Barat" Madrileño, 30 por 100 de economía real, por los pocos gastos que esta casa tiene, reuniendo lo Bueno, Bonito, Elegante y Barato. Toda compra que sea hecha para las Escuelas dominicales y obras de caridad, se pone el costo de fábrica.

Plaza de Bibarramba, 5, casa de don Domingo Notario.

CONSULTA MEDICA

del Dr. V. Arquez de Castro, Salvador, graduado de la Facultad de Medicina.

Todos los días, de 12 a 2.

Los Arandas, 5.

CERAMICA ACCITANA

GUADIX-GRANADA

Fábrica de tejas planas y curvas, ladrillos macizos y huecos, tubos, baldosos y baldosines y demás materiales de arcilla para construcciones, con máquinas perfeccionadas movidas a vapor y horno continuo del sistema más moderno.

Exposición y oficinas: Reyes Católicos, 37.—GRANADA

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios de prima fija FUNDADA EN 1868

Acreditada en inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. D. del Ministerio de Fomento DE FECHA 30 DE JULIO DE 1903

GARANTÍAS:

Capital social | Suscrito... 5.000.000 de pesetas

Desembolsado... 1.500.000

Reservas... | Estatutarias... 1.000.000

Técnicas y de garantía... 1.038.478'63

Inversiones y fondos disponibles... 8.500.631'72

Siniestros satisfechos... 48.044.184'28

Domicilio social, BARCELONA: Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624

JOSEFADO PRINCIPAL EN ESTA PROVINCIA DON RAFAEL LEDERMA RAMIREZ

Oficinas: Montevideo, 6.—Dorrego, Apartado núm. 23

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en el 21 de Marzo de 1910.

Capilhol evita la caída del PELO

¡Cura la calvicie!—¡Pelo a los 30 días!

Frasco, 4 pesetas.—De venta en Granada, Perfumería LA GIRALDA de D. Telesforo Sigler, Reyes Católicos, 31.

Batería de Cocina AL PESO

(Esmaltada, baño porcelana 1.ª calidad garantizada)

Pesetas 2'30 el kilo

Gran economía.—Surtido en todos tamaños a elegir.

Ollas, Cacerolas, Orinales, Palanganas, Baños, Bidets, Tazones, Cazos, Jucharones, Cubos, Choculateras, Jarros, Embudos, Escupidores, Espumateras, Fuentes, Fiambreras, Lecheros, Jicaras, Tazas, Platos, Pasatamates, Peroles, Pucheros, Sartenes, Servicios, Vasos y Portavíandas.

LAS ARTES.—Ignacio Merino.—Mesones, 47 dup.º

Ferretería en general.—Camas y camas.—Fuerzas de acero cuadradas. DEPOSITO DE PLATA MENESES

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS

98, Mesones, 98 EL LEON, 98, Mesones, 98

¿Queréis comprar sin temer a ser engañados? ¿Queréis obtener en las compras grandes beneficios?

En este caso, no dejéis de visitar este acreditado establecimiento, que según sus costumbres estando vendida la temporada, se halla en las operaciones de inventario, por lo cual ha hecho considerables rebajas de precios en todos los artículos.—Esta casa no realiza, pero sí ofrece en la actualidad un surtido surtido en artículos para trajes de caballero y las más altas novedades en fantásticas para señora, en géneros de punto, y con especialidad trabaja el género blanco y precios increíbles.

Para convenceros, pasar por

98, Mesones, 98—EL LEON—98, Mesones, 98

PRECIOS FIJOS

GONZALEZ Y MARTINEZ.-Almacenes de primeras materias para abonos.-Gran Via de Colón, 31.

Superfosfatos holandeses. Sulfato de amoníaco. Sulfato de potasa. Cloruro potásico. Nitrato de sosa.

Balneario de ARCHENA

Abierto todo el año con autorización del Estado, por causa de utilidad pública. Reconocido sin competencia para las enfermedades crónicas y remitidas, sifilíticas, nerviosas y parálisis. Serpénticas y escrófulares sirven también altamente para la eliminación del mercurio.

Temporada oficial: de 1º de Septiembre a 30 de Noviembre.

Este Balneario no deja ningún servicio que desear: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecoterapia. Estufa de desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran casino, Parque y mesa de régimen todo el año.

En el Gran Casino, además de otras muchas mejoras y reformas se ha instalado un magnífico salón de teatro, en el que habrá función diariamente.

Los coches omnibus del Balneario, se hallan en la estación a la llegada de todos los trenes.

Aviso muy interesante.- Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles:

Basilio Irueta.-BALNEARIO DE ARCHENA.-Murcia (España)

Mineral, natural, gaseosa

AGUA DE BORINES

La mejor agua de mesa conocida

PÍDASE EN FARMACIAS DROGUERÍAS, HOTELES Y RESTAURANTS

Gran establecimiento en Asturias, cerca de Covadonga y de los Pirineos Temporada, de 15 de Junio a fin de Septiembre

Alcalina, bicarbonatada-sódica

RIÑONES HÍGADO, DIABETES ESTÓMAGO Sin rival

Viajes rápidos al Brasil y La Argentina. El magnífico trasatlántico de la Compañía Austro-Americana FRANCESCA saldrá del puerto de Almería el día 13 de Septiembre de 1910, admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para Buenos Aires

NOTA.-Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación. Para más informes, su Consignatario M. Berjón. Boulevard del Príncipe, n.º 59. ALMERIA

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES METÁLICAS

Talleres de vagones en Basos (Guipúzcoa) de turbinas, maquinaria y siderurgia en Guipúzcoa y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Lizarra.

Domicilio social, Bilbao.-Oficina central, Prim, 5, Madrid. La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, pertenece a esta Sociedad, y acaba de montar de nuevo, dotada de los mejores perfeccionamientos y adelantos modernos; construye toda clase de maquinaria para minas, calderas de vapor, y depósitos de todas clases, prensas hidráulicas para extracción de aceites, puentes, armaduras vigas armadas, columnas y demás efectos para construcciones.

Las mismas fábricas tienen un almacén completamente surtido de toda clase de hierros, aceros y demás efectos también para minas. Precios sin competencia. Dirigirse a D. Diego Caro del Castillo, Administrador LA CONSTANCIA (Arroyaviejo, 19 y 21.-Teléfono 14, Linares); ó al representante en Granada, D. Manuel López de la Cámara, Gran Vía, 16, 2.º.-Presupuestos, Catálogos y Proyectos.

MOTORES DE GAS POBRE "Paxman" sistema "OTTO, perfeccionado, Máquinas de vapor "Paxman" sistema LENTZ Locomóviles, Semifijas, Verticales y Fijas, alta presión y Compound. Calderas de hogar interior, tubulares y acuotubulares FAXMAN. CORREAS y accesorios. BOMBAS de émbolo a brazo, malacote y de vapor. bombas centrifugas helicoidales CHERRY, las más eficaces. Instalaciones de alumbrado eléctrico. Tuberías de hierro, goma, & Fábricas de Harinas, Aceites, & MAQUINARIA AGRÍCOLA Marqués de Cubas, 5.-MADRID. Proyectos y Presupuestos gratis a quien los pide

Vapor para Orán El magnífico vapor español TURIA sale de Almería para Orán los días 1, 11 y 21 de cada mes, y de Orán para Almería los días 7, 17 y 27 de cada mes. Se despacha por sus Consignatarios en Almería, Hijo de Ricardo Giménez, Sociedad en Comandita, Boulevard del Príncipe, 75.

El Navio FONDA RESTAURANT Única casa que sirve cubiertos a domicilio, con esmero y economía.

Huerta Se alquila una huerta llamada de Salazar, situada en Guadix, pago del Humilladero, acañada del Chiribaille, con 25 fanegas de buenas tierras de regadío, casa y corrales, muy próxima a la fábrica de azúcar y a la Estación. Aprecos, 4 374 pesetas.

200 canarios nuevos, de todas clases, machos y hembras. Se venden belgas legítimos, mixturados de holandeses y canarios del país. No esperar a comprar en los meses de Enero y Febrero, que son malos y caros; ahora en estos meses saben que son nuevos y el aficionado compra a su gusto y más baratos. Verlos antes de comprar en otra parte. También hay mixtos de colorín y canaria. No equivocarse: Cuchilleros, 20, junto a la plaza Nueva.

Se necesita una ama de cría para casa de los padres. Dará razón: Príncipe, núm. 1, comercio de tejidos.

PAPEL DE FUMAR "ABADIE" Pídanse en todas las expenditorias. REPRESENTANTE EN GRANADA.- D. JOSE YERRE RODRIGUEZ MESONES, 33, 2º

Salvador Velarde Tallero de carpintería y de herrajería. Se componen de toda clase de herrajería económica y artística. Placeta de Villanueva, 3.-Granada

SIFILIS VENÉREO ANEMIA

Los "Confitos Emerin" dan a las vías génito urinarias el estímulo, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitando al instante el escozor y la frecuencia de orinar, los líquidos que curan radicalmente las estricteas uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarras de la vejiga, cálculos, incóntinencia del orina, fijos blancos de las mujeres, blenorragias (gonorrea militar) etc. Una caja de "Confitos Emerin" con la debida instrucción, 450 pesetas.

El "Roob depurativo Emerin", inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, Poluciones, espermatorrea, herpesismo, a burninaria, esoforofa, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad neurastenia, etc., etc. Un frasco de "Roob depurativo Emerin" con la debida instrucción, 350 pesetas.

Las enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS EMERIN TRES VIRTUDES CONFIANZA HONRADEZ SEGURIDAD

Como prueba del importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratis, también por cartas. Dirigirse: Consorcio EMERIN, Esquina de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratuita y sin toda reserva. De venta en Granada: Dr. Flozco, Farmacia, y Reyes Catalúes, 20, y Farmacia de A. Covaleda, San Jerónimo, 13.

VARORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y Comp.ª CADIZ SERVICIO CADA VEINTE DÍAS, FIJO Y RÁPIDO, PARA Montevideo y Buenos Aires CON ESCALAS EN LAS PALMAS Y SANTOS El nuevo vapor correo trasatlántico español de 10.600 toneladas. "BARCELONA"

Capitán, D. A. Bilbao. Saldrá del Puerto de Cádiz el día 21 de Septiembre de 1910. Admite pasaje los días 1.º, 2.º, 3.º, preferente y 3.º ordinaria, y carga sin trasbordo para los referidos puntos. La carga debe estar al costado del vapor el 20. Informarán sus Armadores, PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA Plaza de San Agustín, núm. 2.-CADIZ Para más informes diríjase a D. Diego Toledo Zamora, San Jacinto, 14, Izquierdo, en Granada.

Viguetas de acero HOTEL CATALUNA Plaza del Obispo, núm. 2, frente a la Catedral.-MALAGA Cocina francesa y española.-Servicio esmeradísimo.-Precios económicos.

X. DE MONTEPIN SU MAJESTAD EL DINERO SEGUNDA PARTE LA CONDESA DE GORDES

de treinta y cuatro a treinta y cinco años, vino a fijar su residencia a París, en compañía de su esposa Mercedes, oriolla de la Luisiana, a quien llevaba diez años de edad. D. Luis poseía una inmensa fortuna. Mercedes era hermosa y adoraba a su mujer, respondía la fielmente. Resumiendo: no se podía encontrar una pareja más enamorada, más unida ni más feliz en vista de lo que arrojaban de sí las apariencias.

lajo y elegancia, y en nuestras revistas hemos tenido ocasión de hablar de ellos. "Dona Mercedes conservaba una reputación intachable. Recibía a los tertulianos con amabilidad exquisita, igual para todos, sin que el moralista más exigente pudiera hallar en ella el menor motivo de coquetaría. D. Luis, aunque español, no parecía celoso y dejaba a su mujer en completa libertad, convencido sin duda que no había peligro en ello. "¿Cómo podía nadie suponer que bajo esta apariencia de felicidad se ocultaba un drama terrible?"

vigorosa, moreno, de ojos negros y grandes patillas; parecía robusto y gozaba de una salud invidiable. La gravedad se presentó repentinamente, y el médico tuvo la franqueza de confesar que desconocía la causa del mal, que no acertaba a combatir la marcha de la enfermedad, y que no atreviéndose a asumir el solo la responsabilidad, deseaba que se convocase a una consulta. "Mercedes asintió a ello; pero procuró retardarla cuanto pudo. "Los principios de la ciencia no pudieron venir a un acuerdo más que en un solo punto: el caso era desconocido; en esto, si, convinieron todos, y requería un estudio detenido antes de poderlo clasificar para ser tratado de un modo eficaz. Los estudios verificados dieron un resultado negativo. La enfermedad parecía burlarse de los médicos. "De la noche a la mañana, y a veces de hora en hora, variaban los síntomas de tal modo, que hacía ineficaz el tratamiento adoptado y obligaba a ensayar otra nueva medicina. "La infatigable Mercedes no abandonaba un momento la cabecera del lecho del enfermo. D. Luis conservaba la inteligencia despejada aun en medio de los más agudos dolores, y no quería recibir sino de manos de su esposa los medicamentos que se le recetaban. "A los tres meses falleció el pobre millonario sonriendo a Mercedes, cuyas

manos oprimía apasionadamente entre las suyas. Aún deben recordarse los ariosos de París el magnífico feretro que condujo al cementerio del Père-Lachaise los restos mortales de don Luis. "Al día siguiente, todo París se apresuraba a dejar una tarjeta en el hotel. La vinda hizo grandes demostraciones de dolor. Tenía todo el aspecto de la mujer que forma el ideal del malabar, dispuesta a dejarse quemar viva con indecible alegría sobre la sepultura de su esposo. "Exensado es decir que D. Luis la dejó en testamento: toda su fortuna, sin establecer la más pequeña cláusula restrictiva en aquella herencia colosal. "Mercedes, con motivo del duelo, cerró sus salones por completo, y París, que sólo buscaba la diversión, dejó de compararse de ella. "Entre los amigos íntimos del difunto D. Luis se encontraba un joven llamado José D..., oriolla de la Luisiana, como Mercedes, a quien conocía antes de su matrimonio, y per quien fue presentado al habanero. Tenía José una belleza varonil, observaba en París una conducta licenciosa, jugaba mucho, perdía con frecuencia y derrochaba grandes sumas de dinero, sin que sus compañeros y amigos pudieran presumir de dónde lo sacaba, porque la familia que tenía en la Luisiana no era ciertamente considerada como millonaria. "Se acabó por creer que D. Luis,

no pudiendo pasarse sin él, ponía a su disposición su inagotable bolsillo; pero la gente se engañaba, porque el habanero le reprimió por su prodigalidad y por su afición a frecuentar el trato con ciertos elementos del bello sexo. "Cuando se hablaba de esto delante de Mercedes, ésta y José cambiaban una mirada furtiva y se sonreían. "Desde que quedó vinda la oriolla, no recibía a nadie más que a José, y aun eso muy de tarde en tarde, cosa que a nadie chocaba por la intimidad que el joven había tenido con el difunto D. Luis. "Hace pocos días anunciamos en las columnas de nuestro diario la detención de un extranjero muy conocido en la buena sociedad, por sospechas de falsificación. Este era José D... "Un banquero, cuya firma había sido falsificada en una letra de cien mil francos, negociada por el oriolla y pagadera a tres días vista, había hecho la denuncia. José demostró que tenía los cien mil francos necesarios para responder al pago. "El hecho criminal existía, y la detención no pudo ser levantada. "José tuvo la imprudencia de ofrecer a uno de sus guardianes diez mil francos si entregaba a la vinda de don Luis una carta de dos renglones, a cambio de la cual ella entregaría el dinero. "Trato hecho--contestó el agente.--Aquí tengo lápiz y papel.

El joven escribió: "Id a mi casa en seguida, y romp ped todas mis cartas. Urgente. Entregad diez mil francos al portador. José. "Está bien--dijo el agente.--Esa señora tendrá la carta en su poder esta tarde. "Un cuarto de hora después, las tres líneas de José estaban en poder del juez de instrucción. A quella misma tarde este magistrado, acompañado de un comisario de Delegaciones Judiciales y de un agente de Seguridad, se personó en el domicilio de José y recogió todos sus papeles y cartas para examinarlos con detenimiento, porque no se pagaban diez mil francos por la distracción de ciertos papeles sin valor alguno. "A los tres días de haber empezado, se presentaron los agentes de policía en el hotel de la Avenida de la Emperatriz, y se procedió a la detención de Mercedes. ¿Cuál era la causa? Bien sencilla. La virtuosa señora, la vinda inconsolable, la nueva Artemisa, estaba de tiempo atrás, quizá desde antes de su matrimonio, en relaciones amorosas con José. "Bajo el punto de vista de la moralidad acomodaticia de nuestra sociedad, esto no constituiría más que un pecado moral, y a justicia no tendría derecho de intervenir una vez muerto el marido si no resultase de las cartas de Mercedes encontradas en casa de José que los dos amantes se habían puesto de acuerdo para hacer des-

aparecer a D. Luis, casarse después del cumplimiento de las formalidades legales y disfrutar en paz la fortuna de su víctima. "¿De qué modo se había cometido el crimen? Por medio del veneno. ¿Por qué los principios de la ciencia reunidos en consulta se habían declarado incompetentes, dejando a los asesinos consumar la obra? Porque los asesinos habían hallado el medio de desconcertar el examen de la ciencia. Se habían guardado muy bien de comprar en la botica el iátrano ó el arsénico, y emplear una póxima que dejaba un rastro ó señal para descubrir el uso que la empleaba. "El jardín de invierno, donde vibraban aún los ecos de la orquesta del tiempo, había sido su Laboratorio. Les habían servido de cómplices las plantas y las flores de los trópicos. Los venenos vegetales, savia de aquellos vegetales vigorosos, se habían vuelto en sus manos armas misteriosas para matar de un modo seguro sin dejar rastro alguno. "Procuraremos tener al corriente a nuestros lectores de esta causa célebre. "El Figaro cayó de las manos de René que, de codos sobre la mesa, quedó largo tiempo como entregado a un sueño profundo y sombrío. "¡Las flores de los trópicos!--murmuró.--Sin esas cartas que la han delatado, Mercedes sería libre, rica-